



峨边县开展志愿服务



市中区志愿者到养老院开展关爱帮扶活动



沙湾区志愿者开展义务植树活动

道德温润人心,引领社会昂扬前行;精神触动灵魂,赋予城市生生不息的力量。

嘉州大地,人文荟萃;文明精神,赓续相传。近年来,乐山市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦市委“345”工作思路,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,把精神文明建设贯穿经济社会发展全过程,创新开展“践行十爱·德耀嘉州”(爱党、爱国、爱社会主义、爱乐山、爱自然、爱家庭、爱学习、爱劳动、爱健康、爱人生)活动,以“教育引领”“宣传引领”“奉献引领”“文化引领”“示范引领”“榜样引领”六大行动为抓手,推动全市上下主旋律更加响亮、精气神更加充盈、正能量更加强劲、新风尚更加彰显,为乐山高质量发展、全方位振兴凝聚了强大的精神动力和道德滋养,擦亮文明乐山城市底色。

深耕文明 积厚成势

——乐山市开展“践行十爱·德耀嘉州”活动综述

1 打造“十爱”志愿服务品牌 擦亮文明城市底色

志愿服务是体现一座城市文明的重要标志和靓丽风景,也是在新形势下推进精神文明建设的有效途径。

“践行十爱·德耀嘉州”是乐山从全市实际出发,创新推出的具有乐山特色的志愿服务品牌。围绕该项品牌,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,积极探索新时代志愿服务的新形式、新内涵,营造帮助他人、关爱社会、传播文明的社会氛围,提高群众文明素质和社会文明程度,用大爱精神擦亮乐山城市文明底色。

在志愿服务活动开展过程中,乐山各地志愿者们动作频频。疫情防控工作中,他们站岗执勤、开展消杀,为群防群控作出了巨大贡献;

在抢险救援一线,他们不畏艰险、迎难而上,筑起保卫人民群众生命安全的坚固盾牌;

在敬老院、儿童福利院、困难群众家中,他们热情洋溢的笑容让人如沐春风;

……
志愿服务是美好,是温暖,更是力量。

长期以来,乐山市各类志愿

服务组织遍地开花,各种主题志愿服务活动连续多年开展,志愿服务也更加常态化、制度化。

“我今年的养老金认证该怎么弄呢?”“我现在感觉眼睛又看不清了,帮我测测视力嘛。”“我头发有点长了,是该剪剪了。”……近日,犍为县城龙池广场上人来人往、热闹非凡,来自“健嬢嬢”志愿服务队的志愿者们聚集于此,开展“践行十爱·德耀嘉州”志愿服务活动,切实将综合性、多样化、一站式的服务送到居民身边,让老百姓们在家门口赶一场特色志愿服务集市。

当天的活动,通过整合志愿服务资源,为广大群众提供实实在在的帮扶,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,同时积极引导有爱心、有服务他人意愿的青年加入到“健嬢嬢”志愿者队伍中来,尽己所能、服务他人。

无独有偶。连日来,在市中区,一场“青春志愿·靓在乡村”活动,也在各街道和乡镇展开,志愿者们通过“五清行动”、周末大扫除、墙面美化等活动,身体力行扮靓美丽乡村。同样,在金口河区,“保护母亲河·我们在行动”志愿服务活动也在大渡河畔开展。3月1日,10余名“河小青”志愿者服务时长累



“健嬢嬢”开展志愿服务

计70余小时,用行动践行“绿水青山就是金山银山”的可持续发展理念,呼吁广大群众提高保护“母亲河”生态系统意识。

为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要服务,是重要的民生工作,是文明实践志愿服务的重中之重。在乐山各地,蓬勃开展的志愿服务活动,温润人心,触

动灵魂,为乐山高质量发展提供精神文明支撑。

聚是一团火,散作满天星。在乐山城市的各个角落,在各类大型活动现场,志愿者们都是一道最动人的风景线。据统计,截至目前,乐山全市志愿者注册数量已达53万余人,有志愿服务时间记录的志愿者人数,占到了注册志愿者总人数的50%以上。



犍为县定文小学上“践行十爱·德耀嘉州”教育课

3 厚植道德沃土 发挥榜样力量 春风化雨德耀嘉州满庭芳

公民道德向上向善,榜样力量引领向前。近年来,乐山市高度重视公民道德建设,通过一系列措施,加强公民思想道德建设,厚植道德沃土,选树先进典型,积极发挥榜样力量,促使社会主义核心价值观更深入人心。

“榜样的力量是无穷的,他们是我们前行的‘风向标’。”该负责人表示,在“践行十爱·德耀嘉州”活动中,乐山市十分重视榜样力量,把典型评选表扬作为“践行十爱·德耀嘉州”活动的重要环节,发挥榜样引领作用,带动全市人民在实践活动中固尊德守德之本,树时代文明之风。

选树典型,乐山多地在行动。沙湾区举行“践行十爱·德耀嘉州——第八届感动沙湾人和事”颁奖典礼,对“践行十爱·德耀嘉州——第八届感动沙湾人和事”十大人物进行了现场表彰,进一步弘扬了社会正气。夹江县也表彰了在政治、经济、文化、社会、生态文明建设中,各行各业涌现出的开拓创新、爱岗敬业、勇于奉献、热心公益的100名首届“践行十爱·德耀嘉州”先进典型代表人物。

表彰先进,市中区一直在行动。近年来,该区高度重视道德模范和身边好人评选、表彰、学

习、宣传工作,建立健全道德模范和身边好人评选表彰机制,开展道德模范、“四川好人”、“乐山好人”等评选推荐活动,用鲜活的价值观引导群众见贤思齐、崇德向善,激励一批、引领一片;持续深化未成年人思想道德建设,评选市中区“我心目中的好同学”;建立先进典型数据库,通过“感恩奋进”等载体和社区、小区宣传栏等平台,常态化开展思想宣传教育,努力提升农村社会文明程度,推动社会主义核心价值观入脑入心。

像这样的例子还有许多。这些先进典型筑牢了乐山精神文明的高地,构建了向上向善的精神坐标系,也为乐山高质量发展增添了底气 and 力量。

文明花开香满园,同心掬得满庭芳。如今,展开乐山精神文明建设的“画卷”,一道道秀美壮阔的文明风景跃入眼帘,文明新风扑面而来。生活在乐山,感受的是道德力量,邂逅的是文明之花,品尝的是幸福滋味。崇德向善、文化厚重、和谐宜居的乐山,凝聚起强大的精神力量,闪烁着璀璨的文明之光,以更加坚定的信心、更加有力的步伐开启了时代新征程。

(本报记者 苏文保)

2 着力创新 多元叠加 探索文明实践新路径

城市文明犹如一个生命体,吐故纳新,生生不息。漫步在嘉州乐山,一街一景,一言一行,时时处处都能感受到文明的气息与温度。

如今,时代进步需要健康向上的道德风尚引领,社会发展离不开崇德向善的文明实践推动。无论在城市还是农村,乐山市新时代精神文明建设以其贴近性的活动和创新性的载体,丰富了广大群众的精神文化生活。

我们以“六大引领”行动为抓手,在全市上下迅速掀起“践行十爱·德耀嘉州”热潮,引导全市人民形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,让德的力量、爱的力量成为嘉州大地一道靓丽的风景线,为

全市经济社会发展提供强大精神动力和丰润道德滋养。”市精神文明办相关负责人介绍,乐山正创新机制,借力开展多元化活动,一边推动,一边探索,全力深化文明实践,探索精神文明建设的新路径。

为了在“践行十爱·德耀嘉州”活动中让乐山全市走深走实,全市上下在结合上做文章,在落实上下功夫,在创新上求突破,举全市之力,汇全市之智,致力让“十爱”内涵扎根在每一名乐山人心中,内化于心,外化于行。

沙湾区葫芦镇祝村三句半表演便是创新之举的有力实践。“践行十爱我率先,德耀嘉州大家来。具体十爱有哪些?听我摆

……德耀嘉州我践行!我践行!”伴随着富有节奏的锣鼓声,沙湾区葫芦镇祝村“别样红”文艺宣传队的三句半表演在沙湾区广泛唱响。演员原汁原味的沙湾话、引人注目的表现力,不仅接地气、朗朗上口,还充满观赏性。该区依托葫芦镇祝村三句半表演这一优秀基层文化品牌,原创编写了以“十爱”理念为主题的唱词,将“践行十爱·德耀嘉州”活动入脑入心。

乡风文明建设是乡村振兴的助力和保障。近年来,乐山市市中区持续在村庄“美丽”上做文章,在乡风“文明”上下功夫,用文明浸润乡土,文化滋养乡情,持续营造向上向善向美的社会氛围,让文明乡风、良好家风、淳朴民风不断焕发新活力。目前,该区牟子镇、绵竹镇、悦来镇、青平镇、平兴镇、水口镇、土主镇、白马镇和剑峰镇,均已实现区级及以上文明村创建全覆盖;苏稽镇区级及以上文明村占比95.24%、茅桥镇占比72.73%、大佛街道占比66.67%、绿心街道占比50%;绵竹镇、悦来镇荔枝弯村成功当选乐山市乡村文化振兴样板村镇。

而井研县作为四川省唯一的

农民画画乡,被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”。在“践行十爱·德耀嘉州”活动中,井研县充分发挥本土农民画画乡的作用,以农民画为载体,创作了一套“践行十爱·德耀嘉州”主题农民画,让“十爱”内涵以“接地气”的形式融入群众生活,走进百姓心中。

与井研县不同,五通桥区则持续开展“十爱”专题讲座,邀请乡贤、烈士家属、退役军人等优秀人士结合自身经历为群众开展“十爱”专题讲座30余场,激发正能量,弘扬真善美;不断加强青少年思想道德建设,依托思想品德课、历史课和周一国旗下讲话开展“十爱”教育,引导学生热爱生活,懂得感恩,与人为善,传承明礼诚信的中华传统美德。

久处兰室,其身芬芳。新时代的乐山,正创新方式方法,将“践行十爱·德耀嘉州”精神传递到社会方方面面、角角落落,让文明薪火相传,擦亮文明城市品牌,不断把新时代公民道德建设推向新高度,使社会文明程度获得新提升,让崇德向善的市民形象、力争上游的城市新风成为乐山城市一张靓丽名片。



宣讲“十爱”



井研农民画画家饶艺创作的“十爱”画